Arbeitsblatt: Terme (Textaufgaben) Version vom 27. April 2025

Die Anzahl an Karten, die man fiir ein Kartenhaus mit n Stockwerken benétigt, kann durch
folgenden Term beschrieben werden:
n?4+n
2
Wie viele Karten ben6tigt man fiir ein Kartenhaus mit 10 Stockwerken?

Drei Personen fahren gemeinsam mit dem Taxi nach Hause. Fiir eine Taxifahrt zahlt man
eine Grundgebiihr von g Euro (alle drei Personen gemeinsam). Die Kosten pro gefahrenem
Kilometer betragen ¢ Euro. Insgesamt fahrt das Taxi n Kilometer.

a) Finde einen Term, mit dem man die Gesamtkosten der Taxifahrt berechnen kann!

b) Finde einen Term, mit dem man die Kosten pro Person berechnen kann!

Auf einem Parkplatz befinden sich a Autos (mit jeweils 4 Réddern) und m Motorrdder (mit
jeweils 2 Rddern). Erstelle einen Term, der angibt, wie viele Fahrzeugrader auf diesem
Parkplatz sind.

Insgesamt fahren S Schiiler auf Exkursion. Die Eintrittskosten betragen E Euro pro Schiiler.
Die Kosten fiir den Bus betragen fiir alle Schiiler gemeinsam B Euro. Fiir Lehrer entstehen
bei der Exkursion keine Kosten.

a) Gib einen Term an, der die Gesamtkosten fiir diese Exkursion beschreibt.

b) Berechne die Gesamtkosten fiir 45 Schiiler, wenn die Eintrittskosten pro Schiiler 7€
betragen und insgesamt Buskosten in der Hoéhe von 300 € entstehen.

c¢) Beschreibe, was mit dem Term F + % berechnet wird.

Im Haus des Meeres kostet eine Eintrittskarte fiir Erwachsene 16,70 €, fiir Kinder 7,60 € und
fiir bestimmte Personengruppen (z. B. Senioren, Studenten) 12,50 €. Stelle einen Term auf,
der beschreibt, wie grofl die Einnahmen durch Ticketverkédufe sind, wenn e Erwachsene, k
Kinder und s Personen aus den speziellen Personengruppen das Haus des Meeres besuchen!

@ Eine Schulklasse, bestehend aus n Schiilern, fahrt auf Wintersportwoche. Ein Finftel der
Klasse geht Langlaufen und benétigt daher keine Liftkarte. Alle anderen Schiiler miissen
zuséatzlich zu den Grundkosten auch die Liftkarte bezahlen, welche L Euro kostet. Der
Elternverein unterstiitzt jeden Teilnehmer mit 10 € und tibernimmt zusétzlich 15 % jeder
Liftkarte. Stelle einen Term auf, mit dem berechnet werden kann, wie viel der Elterverein
insgesamt zahlt.

Finde einen Term, mit dem die Anzahl der Punkte dieses Musters fiir eine beliebige Grofie 77
berechnet werden kann. Erklare auflerdem, wie du auf diesen Term gekommen bist.
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Die folgende Abbildung zeigt die ersten drei Figuren eines Musters. Finde einen Term, der
fiir beliebige n die Anzahl der dort vorkommenden Punkte angibt.
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@ FEin Kind erstellt mit Bauklotzen ein Bauwerk nach folgendem Muster:

Gib einen Term an, mit dem die fiir die Lédnge n bendtigte Anzahl an Baukl6tzen berechnet
werden kann. Mit Lénge sind hier die waagrecht liegenden Kloétze gemeint. Die Abbildung
hétte beispielsweise die Lénge 5.

Bei der ,,Wien lauft“-Cupwertung erhélt der Sieger jedes Laufes 100 Punkte und der letzte
Platz 1 Punkt. Der Punkteabstand zwischen allen Plétzen ist gleich. Beispielsweise wiirden
bei drei Teilnehmern 100, 50,5 und 1 Punkte bzw. bei vier Teilnehmern 100, 67, 33 und 1
Punkte vergeben werden. Erstelle einen moglichst einfachen Term, der verwendet werden
kann, um die Punkte des z-ten Platzes bei insgesamt n Teilnehmern zu bestimmen.

Argumentiere, ob es einen Unterschied zwischen den Ergebnissen von (a + b) - (a — b) und
(b+a)- (b—a) gibt.

Erstelle eine ,trinomische Formel“ zur Berechnung von (a + b + ¢)?. Diese Formel soll keine
Klammern enthalten und so weit wie moglich vereinfacht sein.

Erklire, wie man 1012 — 992 mit Hilfe der dritten binomischen Formel sehr schnell ohne
Taschenrechner berechnen kann!

Es soll im Term 2x + 1 der Wert & = 0 eingesetzt werden. Ein Schiiler schreibt 20 + 1 = 21.
Beschreibe den Fehler und berechne das korrekte Ergebnis!

Begriinde, warum fiir jede natiirliche Zahl gilt, dass das Quadrat dieser Zahl um 1 grofler ist
als das Produkt der beiden Nachbarzahlen. Beispielsweise ist 52 = 25 und 4 - 6 = 24.

Bei einem magischen Quadrat sind die Summen aller Zeilen, Spalten und Diagonalen gleich.
Vervollstandige das unten abgebildete magische Quadrat.

8x — 4y 18x + 6y 4x — 8y

16x + 4y

Man wihle zwei beliebige Zahlen, fiir die gilt a < b. Verringert man die kleinere Zahl @ um 1
und erhoht die groflere Zahl b um 1, so ist das Produkt der neuen Zahlen immer kleiner als
a - b. Beweise diese Aussage und schreibe eine nachvollziehbare Begriindung!
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[1] 155

[2]a) g+n-t D)ot

[3] 4a +2m

[4]a) E-S+ B b)615€ c) die Kosten pro Schiiler
16,70e + 7,60k + 12,50
[6]10-n+2-n-015-L=10-n+0]12-n-L

Ansatz 1: Aus einem Quadrat mit Seitenlinge n + 1 wird ein Quadrat mit Seitenlinge n — 1
ausgeschnitten. Daher erhilt man (n +1)? — (n — 1) = ... = 4n.

Ansatz 2: Die Anzahl der Punkte steigt pro Schritt um 4 und beginnt bei 4. Daher erhalt
man direkt 4n.

(2n+1)2 —n? =3n2+4n+1

[9] 2n+1

(n—=z) 2 +1

a? + b2 + ¢ + 2ab + 2ac + 2bc

1012 — 992 = (101 — 99) - (101 + 99) = 2 - 200 = 400

2z entspricht 2 - x. Es miisste daher 2 - 0 berechnet werden. Das Ergebnis lautet dann
2-0+41=0+1=1.

weil (n+1)-(n —1) =n? — 1 gilt und daher das Quadrat um 1 verringert wird

(a—1)-(b+1)=a-b+a—b—1

Weil a < b gilt, ist a — b < 0. Es wird also von «a - b auf jeden Fall etwas abgezogen. Zusétzlich
wird am Ende noch 1 abgezogen. Somit ist das Ergebnis jedenfalls kleiner als a - b.
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